## ЖЕРТВЕННОСТЬ ВЕРУЮЩИХ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ КАК ОТРАЖЕНИЕ ХРИСТИАНСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ

## Лисовская Татьяна Витальевна

Белорусский государственный университет (г. Минск, Беларусь)

MOBS В статье представлен анализ стратегии поведения верующих в Великой Отечественной войне. Отмечено, что рудиментарно сохраненные в ментальности белорусского народа христианские ценности ярко проявились в деятельности верующих, совершивших подвиг христианской жертвенноости. Многие белорусские верующие и служители всех конфессий активно содействовали партизанам, спасали от уничтожения партизан, и членов их семей, спасали военнопленных, укрывали у себя евреев.

Отмечая в 2025 г. 80-летие победы в Великой Отечественной войне мы не можем не задаться вопросом: что помогло нашему народу победить? Что дало силы человеку в войне выжить и остаться человеком? Что подвигло людей на многочисленные трудовые, военные и человеческие подвиги в столь сложных условиях гуманитарной катастрофы войны с нацистскими оккупантам?

Белорусское общество накануне Великой Отечественной войны было подвергнуто радикальной социо-политической, экономической и культурной трансформации, в том числе и мировоззренческой. Советская социокультурная ментальность и религиозное мировоззрение считались антагонистами, которые не могут сосуществовать в советском обществе. Стремление советской власти к формированию человека «нового» типа – арелигиозного привело к формированию внерелигиозного пространства в БССР – на 1940 г. в восточных областях БССР не действовал ни один религиозный храм. Однако религиозное мировоззрение, было сохранено в ментальности народа на уровне «коллективного бессознательного». Всесоюзная перепись 1937 г. показала, что 55 % (ок. 90 млн) населения идентифицировали себя как верующих [1, л. 74.]. Святейший патриарх Кирилл отметил, что неверующие люди советского времени были рудиментарно православными христианами — они оставались в той же системе ценностей [2].

Рудиментарно сохраненные в ментальности народа христианские ценности, отчетливо проявилось в годы Великой Отечественной войны. Испытание войной, тревога за близких, страну, ожидание возможной смерти, плена, страданий практические сразу вывели на первый план в духовном состоянии человека веру, тайно присутствующую в глубинных культурных кодах советского человека.

Проявление религиозности, а лучше сказать – восстановление веры – в период войны проявлялось: в активизации повседневной религиозности советского человека: молитвы перед боем, крестики и образки, зашитые или вложенные в гимнастерки; в вовлеченности людей в богослужебную жизнь; в восстановлении церквей в оккупированной Беларуси (к концу 1941 г. в Минской епархии было открыто около 120 храмов) [3]; в деятельности верующих, совершивших настоящий подвиг христианской жертвенноости и любви к Отечеству.

О беспримерной жертвенности белорусского народа в период Великой Отечественной войны говорить и просто и сложно. Просто потому, что сама суть подвига верующего в войне носит очевидный религиозный характер «за други своя», и служит способом идентификации верующего черед ее проявление. Сложно потому, что собранные на сегодня свидетельства подвигов солдат, подпольщиков, партизан, простых крестьян или горожан, чаще трактуются как результат советской идеи, вне традиционной либо религиозной системы ценностей

MOBS

Христианский архетип жертвенности глубоко, многогранно и трагично проявился в деятельности верующих и священнослужителей, которые самоотверженно служили Богу и людям. Многие белорусские верующие и служители всех конфессий активно содействовали партизанам, спасали от уничтожения партизан, и членов их семей, спасали военнопленных, укрывали у себя евреев. И многие из них заплатили за это жизнью. В одной только Полесской епархии более половины священников (55%) было расстреляно за содействие партизанам [4, с. 43]. В деревне Хоростово Пинского района священник И. Лойко вместе со своими прихожанами 15 февраля 1943 г. был сожжен в храме вовремя Божественной литургии. Пресвитер общины христиан веры евангельской С. Недвецкий в своих проповедях, ободрял народ, что власть фашистов скоро кончится и Советская армия вернется. В феврале 1943 г. Ст. Недзвецкий был арестован и расстрелян в Вильно [5, л. 5]. Пресвитер общины баптистов г. Минска А. Кецко организовал патронат над детскими домами № 2 и № 7 г. Минска, где прятали еврейских детей. Для того, чтобы при проверке детских домов евреев не выявила полиция, А. Кецко вместо них приводил в детский дом для проверки своих детей, а евреев прятал у себя дома. Так ему удалось спасти 72 еврейских детей. Пресвитер общины ЕХБ д. д. Белавичи Ивацевичского района Можейко спас еврейского мальчика [6, л. 107]. Настоятель церкви д. Кобыльники Минской области П. Бацян за участие в спасении евреев был арестован СД и затравлен собаками в Минской тюрьме. Протоиерей Александр Ковш из д. Вертелишки выдавал евреям христианские метрики, пока его не арестовали и расстреляли в Минске в 1943 г. [7, с. 15]. Настоятель прихода костела Вознесения Девы Марии в д. Константиново кс. Л. Хмелёвец Вилейской области спас от расстрела 16 советских активистов, выкупил на «ярмарке», устроенной немцами в д. Годутишки 70 детей и вернул их родителям. В 1943 г. одиннадцать монахинь-назаретанок г. Новогрудка были расстреляны вместо арестованных мирных жителей [8]. Примеров самоотверженной жертвенности белорусского народа, не только, служителей, бесконечное множество...

Мы, конечно, не можем сегодня достоверно оценить, насколько религиозная мотивация стала доминирующей в поступках людей в период войны. Но анализируя повышение уровня религиозности населения в период войны, можем отметить, что советский человек, в создании возрожденной религиозности и веры, реализовывал традиционную христианскую этику жертвенной самоотверженности, связанной с любовью к Богу и ближнему, в действиях и на фронте, и в тылу.

## Литература

- Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Ф. 4п. Оп. 1. Д. 11834.
- 2. Святейший Патриарх Кирилл: Утрата понятия жертвенности угрожает самому существованию человеческого общества [Электронный ресурс] / Русская православная церковь. Режим доступа: https://www.patriarchia.ru/article/30470. Дата доступа: 23 марта 2025 г.
- 3. Епархия Минская и Заславская [Элекстронный ресурс] / Православная энциклопедия. Режим доступа: https://www.pravenc.ru/text/2563280.html. Дата доступа: 23.03. 2025.
- 4. Васильева О. Ю. Русская Православная Церковь в 1927–1943 / О. Ю. Васильева // Вопросы истории. 1994. С. 43.
  - 5. НАРБ. Ф. 95. Оп. 2. Д. 5.
  - 6. НАРБ. Ф. 952. Оп. 2. Д. 5.
- 7. Горны, А. Протаіерэй Аляксандр Коўш: вяртанне з забыцця / А. Горны // Гродненские епархиальные ведомости. 2011. № 11. С. 13–17
  - 8. Сведчанне любові і мужнасці // Ave Maria. Мінск: 2013. № 7–8. Л. 220–221.